

anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.
Esquelas de funeral á precios equitativos.—Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria.
No son devueltos los originales

El Porvenir Castellano

SUSCRICIÓN	
	Pesetas
Año.	5.00
Semestre.	3.50
Extranjero, año.	10.00
Número suelto.	00.05
Idem, atrasado.	00.10
Pago anticipado.	

PERIÓDICO INDEPENDIENTE.—SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

El de mayor circulación de Soria.—Este periódico no hace política de ningún partido.

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO

Soria 30 de Noviembre de 1914.

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

Helénicas

Manuel H. Ayuso, nuestro querido amigo, ha publicado un libro de poesías. Lo titula *Helénicas*. Ayuso ha demostrado una vez más, con la confección de ese libro, la posesión de una amplitud mental asombrosa. Es poeta, escritor, profesor, orador, filósofo y hasta músico. Y sobre todo luchador, en una lucha que personifican la bondad y altas preocupaciones espirituales. De Ayuso y de su obra nos ocuparemos por nuestra cuenta otro día.

Cuanto á *Helénicas*, acogidas con gran elogio por la crítica, nadie puede superar lo que de ellas escribe el insigne Antonio Machado, en un prólogo que en seguida puede saborear el lector.

Conoci á Ayuso hace ya muchos años, cuando terminaba su carrera de Letras y en la clase de Sociología que explicaba el maestro Sales y Ferré. Ayuso me habló de su tierra, enclavada en el corazón de la antigua Celtiberia, y del Burgo de Osmi, su villa natal, la vieja Uxama de los romanos.

Cuando, mas tarde, obtuve yo cátedra de profesor de lenguas, elegí la plaza de Soria, y allá encontré á Ayuso, el buen camarada á quien durante varios años había yo perdido de vista.

El estudiante imberbe era ya un hombre con toda la bella, doctor en Letras y en Filosofía, abogado y ardiente propagandista republicano. Ayuso residía en Madrid, pero iba á Soria con frecuencia, de paso para el Burgo, y allí—inevitablemente—celebraba un *meeting* político.

Mostraba Ayuso en sus fogosas peroratas un gran amor á su tierra y á sus coterráneos, por el cual era tímidamente correspondido. Se estimaba á Ayuso como joven aventajado que, á fin de cuentas, honraba á la comarca; pero aquél su ardiente idealismo, aquél su ímpetu generoso y batallador, se juzgaba inoportuno, peligroso, insensato. Los más intencionalmente ábanle su desinterés. Siendo Ayuso hijo de una de las familias más distinguidas y acomodadas de Soria, juzgábase incomprensible que renunciase al caudal de autoridad, de influencia y de respetabilidad que por herencia le correspondía. Se pensaba que Ayuso había nacido, en suma, para cacique de la comarca, y que, por una extraña locura se dedicaba á combatir el caciquismo en pró de los humildes. Dentro de la mentalidad provinciana, todo idealismo cae siempre al margen de la cordura. Yo tampoco—lo confieso—podía comprender cómo este hombre culto, fino, artista, se complacía en agitar ante las multitudes la bandera mustia y descolorida del jacobinismo español. Nada, en verdad, más lamentable, desde el punto de vista estético y—hasta como ahora se dice—cultural, que los tópicos de ordenan-

za con que los oradores políticos suelen obsequiar á las masas republicanas. Pero en los discursos de Ayuso había un donquijotismo resuelto, un idealismo ferviente y una impermeabilidad para el ridículo, que es el distintivo de los caracteres enérgicos. Todo hombre razonable—y Ayuso lo era—sabe lo que tantas veces oímos de labios del maestro Sales: que el medio es necesariamente más fuerte que el individuo. Pero hay hombres—y Ayuso uno de ellos—capaces de escuchar voces más hondas que los dictados de su corazón. Con ellos se va nuestra simpatía, porque sospechamos que estos hombres inquietos, descontentos, sistemáticamente

un hombre solo, ó seguido de menuda hueste, luchar contra el medio en que vive, he sentido el orgullo de pertenecer á la especie humana.

Ayuso, en Soria, se me agigantaba; y no, ciertamente, porque aquella comarca sea tierra estéril para el espíritu. No. Aquella alta planicie numantina ha sido fecunda madre de místicos, de poetas, de pensadores. Por allí debió nacer el juglar anónimo que compuso la Gesta de Myo Cid; de aquella tierra fué el padre Láynez á quien debe la Compañía de Jesús su formidable organización política y eclesiástica; de allí, sor María, la monja de Agreda, que gobernó en España con el IV Felipe; y to-

tallador, maestro de Psicología, uno de los vástagos más robustos del krausismo español, cuyos libros son tan estimados en Alemania como ignorados en España. No quedaba ningún inquietador de espíritus, y Soria se echó á dormir. Todos sabemos lo que es una ciudad dormida—tal es el caso de casi todas las urbes españolas;—una ciudad donde se piensa de una vez para siempre; un coche, más ó menos flamante, más ó menos destartado, que arrastran pencos matalones ó fogosos corceles, que conduce un diestro auriga ó un cochero borracho, que podrá llegar no importa adonde, ó estrellarse en la cuneta del camino, y que nada de esto interesa ni debe preocupar á nadie; lo importante es tomar asiento en el vehículo y acomodarse en él lo mejor que se pueda. Soria dormía—corta siesta, en verdad,—y Manuel Ayuso, por amor de sus paisanos, se aprestó á despertar.

Han pasado algunos años, y hoy amanece por aquellas tierras un ansia de conciencia y de porvenir que dará sus frutos. Al tiempo. Manuel Ayuso, en tanto, peregrina y guerrea por tierras de Andalucía

ANTONIO MACHADO.

Interrogación.

PARA EL PORVENIR CASTELLANO.

¿Por qué, Amada, la calma me robas,
al pensar que retardas mi bien?...
¿Valen menos mis placidas trovas
de cariño, que mi rudo desdén?...
El amor nunca busca el olvido;
y es más dulce saber que se ama...
Cual las aves que emando su nido,
tienen mundos de amor en la rama.
El amor no es la bufa parodia
que cubre el capuz de un burón...
Si en amores se miente, se odia
y para eso no está el corazón...

JOSÉ CAMINO NESI.

LA TRILPE ALIANZA

JENA Y SEDAN

(Antecedentes de la guerra actual)

IV

Cuando Prusia empezaba á desarrollar con suerte sus energías, por el auxilio mutuo de sus hijas, deseosas de rehabilitarse y de emanciparse, apareció como ángel benefactor de su programa el insigne Bismark, verdadero superhombre de la raza teutona, quien probó sus aptitudes gigantescas en las Dietas ó Asambleas de Sajonia (1846) y de Francfort (1851 á 1859), en los cargos de embajador en Rusia y en París (1859 á 1862), en la presidencia del Gobierno, en el Ministerio de Negocios Exteriores y en la Cancillería imperial desde 1862 á 1890, acortando distancias, suavizando asperezas, deshaciendo dificultades, reorganizando la Administración de Hacienda y el Ejército, impulsando la prosperidad del país en todos los órdenes y conduciéndole á paso veloz y firme por el camino de la gloria, para colocarle luego, con Guillermo II, en la cumbre de las potencias mundiales.

El ciudadano alemán, llámase protestante ó católico, conservador proletario ó patrono, individualista ó socialista, cuantos estimen el suelo en donde han nacido, deben

descubrirse siempre con respeto y actitud ante la efigie del redentor de su solar.

En 1864 usurparon á Cristián IX de Dinamarca, abuelo materno de Nicolás II de Rusia y de Jorge V de la Gran Bretaña, y paterno de Constantino I de Grecia y de Haakon VII de Noruega, los ducados de Schleswih y Holstein, zonas estratégicas y mercantiles insustituibles para comunicar por el Canal de Kiel los mares del Norte y Báltico. Asistieron á aquella pelea, en clase de espectadores, algunas Comisiones del extranjero, y en la estaba el ilustre militar y elocuente senador D. Bernardo de Portuondo, amigo mio muy querido y miembro vitalicio de nuestra Cámara de próceres.

En 1866 anexionaron á Prusia el reino de Hannover, cuna de la dinastía guelfa de Inglaterra, á partir del 1714. Al monarca Jorge V, despues de batirse como un héroe el 27 de Junio, y con fruto, en Yungensalza, le derrotaron en otros puntos, arrancándole el solio, y por llegarse á sancionar con su voluntad el despojo, se incautó Bismark de su riqueza particular, tasada en 60 millones de francos, de los cuales regaló 33 al duque de Nassau, y el resto, de 27, lo reservaron para constituir el famoso *fondo de los reptiles*, que reditúa la suma de 437.500 pesetas y la empleaban en subvencionar á la prensa.

En 1866, también fecha en que concluía el Convenio aduanero austro alemán de 1854, ya referido, el Gobierno de Berlín retó con un gesto supremo de acometividad á la Casa opresora de Hapsburgo, destrozó á sus huestes en Sadowa, hizo polvo las cadenas del vasallaje, instauró la Confederación de la Alemania septentrional, bajo la hegemonía de Prusia, y se dispuso á recoger nuevos laureles preparando la política interna y la diplomacia de un modo favorable para el logro de sus pretensiones.

No contento Bismark con sus victorias en Dinamarca, Hannover y Austria, anhelaba aprovecharse de las alegrías de sus compatriotas para emprenderla con Francia y liquidar la deuda de 1800.

El Rey Guillermo vacilaba y temía la contienda. Bismark, Moltke y Roon, conceptuándose invencibles lamentaban perder la oportunidad, y puestos de acuerdo los tres obligaron á su amo y señor á meterse en la campaña, tergiversando el primer ministro el telegrama de su Soberano, transmitido á él desde el balneario de Enis, dándole noticias de su entrevista con el conde de Benédetti, embajador de Napoleón III, y autorizándole para publicarlo. Bismark sustituye ciertas frases suaves por otras belicosas y provocativas, que aludían á la candidatura del príncipe Leopoldo de Hohenzollern Sigmaringen para el Trono español, propuesta por Prim, presidente entonces de nuestro Consejo de Ministros cuyos nombres teutones traducían los chulos de ambos sexos de Madrid con las palabras, «¡Ole, ole, si me eligen!» y toda Francia, salvo M. Thiers ó pocos más, se encolerizó pidiendo á gritos la lucha.

JOSÉ DE PARES SOBRINO.

LES DINAHUTS CON SUS MISTERIOS



eminentes ilustronistas que han sido aplaudidos en los principales teatros de Europa y que para esta noche han organizado una función en el Nuevo Café de la Paz.

incomprensivos de la realidad superficial, tienen intuición de una realidad más honda, y que ellos son, en todas partes el elemento propulsor, progresivo, y que sin ellos la vida de los resignados, de los adaptados, se ahogaría en la rutina, en el automatismo y en la inercia. Nuestra simpatía hacia los que el vulgo llama locos, es como nuestro amor hacia los niños: simpatía y amor hacia lo nuevo, porque sólo una nueva conciencia, ó una nueva forma de conciencia, pueden añadir algo á nuestro universo. Siempre que he visto á

do el movimiento filosófico moderno español, al margen de la escolástica, arranca de un pensador ilustre, hijo de la tierra soriana, de don Julián Sanz del Río, á quien deben su verticalidad—según frase del maestro Giner—la mitad, por lo menos, de los españoles que andan hoy en dos pies. Pero, en la época á que me refiero, Soria dormía á la sombra de su vieja colegiata; Soria, la ciudad mística, tan noble y tan bella, parecía encantada entre sus piedras venerables. Había muerto D. Antonio Pérez de la Mata, aquél clérigo inquieto y ba-

Los orígenes de la guerra.

De nuestro redactor.

No es tarea árdua ni aventurada señalar los orígenes, las causas de la actual tragedia europea, sin temor á equivocaciones y mucho menos á bien documentados mentis.

Hagamos un poco de historia.

Cuando las esperanzas que los nacionalistas franceses habían puesto en Rusia se vieron desvanecidas, buscó Francia en Inglaterra un nuevo apoyo para sus sueños de «revanche», y el cual obtuvo sin gran trabajo. Consecuencia de este nuevo apoyo, fué la cuestión marroquí que buscó y puso seriamente en peligro la paz europea.

Francia buscaba la tunificación de Marruecos, á pesar del tratado de Madrid de 1880 y sin tener en cuenta otros intereses que los propios y los de Inglaterra. En el tratado de 1904 Inglaterra aprobaba la política francesa en Marruecos, exigiendo de paso que se entendieran con España.

A las demás naciones firmantes del tratado de Madrid se las dejó en un olvido que no todas podían tolerar; pero ninguna como Alemania, cuyos intereses comerciales en Marruecos tenían alguna importancia. El imperio Alemán vió en tal conducta no sólo un perjuicio á sus intereses, sino una provocación que quiso fuera contestada, y el Kaiser efectuó su viaje á Tánger en 1905.

La conferencia de Algeciras evitó por primera vez la guerra franco-alemana, no sin que quedara un resquemor que no pudo desvanecer la obra de los diplomáticos. He aquí el origen de la actual guerra.

Como espectadores imparciales debemos reconocer que la política internacional francesa, que ha girado siempre alrededor de sus sueños de «revancha», es natural en un pueblo pundonoroso como el francés; justificados están sus anhelos de resarcirse de las derrotas de 1870, de levantar el prestigio de las armas con derrotas alemanas y de reconquistar las provincias de Alsacia y Lorena; pero también debemos comprender que, de querer Alemania sostener sus fueros de gran potencia, á que la den derecho los grandes intereses generales, y materiales que ha sabido desarrollar desde hace cuarenta años no podía seguir otra política que la de «tener la espada afilada y la pólvora seca».

No es el militarismo alemán el que ha traído la guerra, no es el pueblo alemán el que quería la guerra.

La guerra se hizo inevitable en el momento en que Francia se creyó con ayuda con ayuda bastante para iniciar una política agresiva contra Alemania, y el momento llegó cuando Francia olvidando no lejanas diferencias, se echó en brazos de Inglaterra.

La guerra se habría podido quizás evitar al no existir la entente franco-inglesa. Rusia, ante la inminencia de una guerra con el Japón, no podía dejarse arrastrar por la política francesa contra Alemania, por que tenía que cuidar de intereses más perentorios en Asia y después de la guerra ruso-japonesa el estado en que quedó su ejército y su marina, además de las dificultades de orden interior á que tuvo que hacer frente durante bastante tiempo, hicieron todavía más difícil que Rusia deseara una guerra con Alemania.

La prueba de esto está en las varias entrevistas celebradas por el czar y el emperador Guillermo, así como también en el tratado de Potsdam.

Rusia ha ido á la guerra actual para defender los intereses esclavos pero la cuestión es esta: ¿se habría decidido Rusia á hacer una guerra contra Alemania, de no contar con la ayuda de Francia, y Francia á su vez con la de Inglaterra? Razones hay para creer que no.

La prosperidad alemana, no interrumpida desde hace 40 años y sobre todo el interés de tener una gran marina de guerra, intranquilizó á Inglaterra, quien puso en guerra todas sus influencias, primero para aislar á Alemania, después para combatirla con la ayuda de medio mundo.

R. C.

CRÓNICA COMERCIAL

VINOS Y ALCOHOLES

Sin embargo de las noticias que se tienen como dignas de los resultados de la cosecha, que en conjunto es mediana, con tendencias á mala, persisten en los mercados la paralización y desorientación respecto á los vinos. En cuanto á los alcoholes, se sostienen los precios, á excepción de los industriales, que han experi-

mentado una baja de tres pesetas. En Barcelona se cotiza el hectólitro de los rectificados de vinos superiores, de 95 á 37 grados, á 122 pesetas; los industriales de 35-36, á 120; destilados de vinos, 31-35, á 110; desnaturalizados de 88, á 76, y los aguardientes de caña, de 74 á 75 grados, á 93.

HARINAS

En Valladolid, de donde han salido en la última semana 450.000 kilos, 200.000 más que en la semana anterior, se cotizan las extras-superiores, sistema de cilindros, á 42 pesetas los 100 kilos, sobre vagón, y las blancas enteras á 40, con tendencia sostenida.

En Barcelona ha experimentado un avance serio, siendo los siguientes á los últimos precios.

Extra blanca, número 1, 45,00.
Superfina, 2, 43,00.
Id. 8, 39,50.
Id. 4, 24,59.

ACEITES

Las lluvias otoñales han beneficiado en proporción que no se esperaba los olivos. Entre ellas y el tiempo húmedo y sereno que reina, están contribuyendo á que el fruto engorde, mejorando así la calidad y aumentando la cosecha.

No hay exportaciones y esto dá motivo á que los precios no se eleven. En el mercado sevillano, el aceite de buen olor y de color se cotiza á peseta el kilo, en partida, el corriente á 11,37 los 11 y medio kilos, y el regular á 11,25.

En Aragón y Navarra los precios han cedido algo, en vista de las buenas impresiones que circulan respecto á la actual cosecha. La arroba de 12.600 kilos se vende entre 15 y 16 ptas.

AZUCARES

Ninguna alteración han sufrido las cotizaciones en los mercados azucareros. Hay calma en la venta al consumo y los almacenistas se muestran tranquilos. En general el aspecto del negocio es bueno.

JOSÉ M. DE ARÉVALO.

CÁCERES VIEJO

Aunque el acuerdo de proceder al derribo de la muralla parece irrevocable, no queremos dejar de publicar el siguiente trozo de una carta y el artículo de nuestro querido amigo D. Enrique Polo de Lara, que tan amante fué y es de todas reliquias históricas.

«Dios libre á nuestra querida Cáceres antigua, de tales asesinatos de la viviente historia; yo entiendo que ante estos asaltos, Cáceres entero debía ponerse en sus murallas á defenderlas como las mesnadas Santiaguistas ante las sarracenas armas, pues es más de temer la modernista y loca palanqueta que los rendimientos de la guerra, por que una plaza vencida puede volverse á tomar, pero el histórico pergamino que se quema, la enmohecida arma que se funde y la secular torre que se pulveriza y avienta ¡ah! eso es un finiquito sin resurrección.

A esa defensa de la historia, de la joya que resulta nuestro legendario Cáceres, obedecen los cuatro renglones que envío, mas si fueran precisos cuatrocientos mil aquí estoy yo modesto, muy modesto pero agradecido, agradecidísimo á nuestro Cáceres á quien tanto honor debo y á quien tanto cariño profeso.

Forman páginas en mi historia recordativa, las placidas horas que bien de día ó en la noche pase recorriendo aquellas calles tortuosas, y los lindos rincones donde contemplaba legendarias mansiones, aplaudiendo en mi fuero interno el sabio gusto de aquellos proletarios, que guardaban incólumes el aspecto medioeval de sus propiedades: de ese Ayuntamiento, no guardo más, como recuerdo malo, que uno solo, que fué cuando dispuso recoger en línea algunas de las salientes y vetustas rejas; falta el papel y el tema es para un libro».

No juzguéis cacereños estos ren-

glones como eco de sentido poeta ó del romántico pesar de un soñador; si á su lectura le aplicáis una serena meditación con imparcial estudio, seguramente ha de agradaros el afectuoso consejo, el extremeño cariño y el santo amor á la Patria que tan dulcemente reflejan.

Tenéis la fortuna de poseer la única población medioeval que existe en España y puede asegurarse que tan completa, ni en el mundo entero: murallas tortuosas y desniveladas calles que forman vistosos edificios acusadores de luego siglos, ostentan las macizas construcciones, hondos y claros vestigios del románico paso, de la arabesca estancia y del católico dominio: sucedense las torres y barbacanas, los cubos y blasones y rompen el espacio altas cruces vencedoras de las mulsumanas mezquitas.

En las entrañas del suelo, existen inagotables cisternas que apagaron la sed de legendarios sitiados, de esclavos y señores, de agobiadas muchedumbres y de fieros y nobles vencedores.

Este encantador conjunto, encierrase en el anillo que de amurallada forma, alzaron los devotos de Céres, reformaron los hijos de Mahoma y completaron las Santiaguistas mesnadas.

Estas hermosas riquezas que forman brillante página en la vieja historia y tan ricas como desconocidas, están llamadas en la mañana á que le rindan el debido culto propios y extraños.

La caprichosa joya del lejano ayer, seguramente ocupará un gran puesto en el mercado del turismo, y aquella parte del Cáceres que anhela la moderna vida dejando á un lado leyendas y añoranzas, seguramente podrá gozar de prácticos y productivos privilegios al igual que la morisca Sevilla con sus zambrales y procesiones y entonces, vencedores todos, disfrutarán los unos del material beneficio y los otros del triunfo del pasado, sumándose entusiásticamente modernistas, poetas y linajulos orgullosos con su antigua Ciudad.

Si el Cáceres moderno precisase el hacer verdaderos sacrificios para el sosten de tan hermoso monumento, seguramente aparecería en primer lugar la celosa Corporación del pueblo, á quien no faltarían grandes aplausos, si para conservar el más pequeño trozo del ayer, tuviera que invertir hasta los sillares de su casa de hoy, porque lo moderno tiene un pequeño valor al sustituirlo fácilmente, así como la histórica ciudad, la que debe envanecer á Extremadura y á España como la sin rival del mundo ¡ah!.. á esa no bastan los millones, porque con su propio valor producirá en su día valores materiales y á más ensanchará nuestro orgullo mostrando su hermosura real, é incopiable, tanto por la fuerza de los siglos que representa, como por los trozos que de su historia tan gallardamente muestra ante el mundo culto.

ENRIQUE POLO DE LARA.

CORREO MADRILEÑO

Madrid 29 de Noviembre de 1914.

De nuestro redactor.

El Sr. Dato.

Recibió el presidente del Consejo en su despacho oficial á los reporteros, donde les manifestó que no sabía nuevas noticias de la guerra europea.

Habíanse recibido algunostelega-

mas de Marruecos que acusaban tranquilidad.

Nos dijo que había visitado en unión del general Echagü al ministro de Marina, Sr. Miranda, encontrándole bastante mejorado de su dolencia, y acerca de los debates sobre el presupuesto de Fomento, parece, dijo, que hay en ello una oposición obstruccionista.

También hizo notar el Presidente que el Parlamento inglés había terminado sus tareas.

El tifus.

El ministro de la Gobernación había conferenciado por teléfono con el gobernador de Barcelona.

Según comunicó el Sr. Andrade, decreta notablemente la epidemia tífica. Las nuevas invasiones han ascendido el día 28 á 110, y las defunciones á 38.

Los países belicosos

El cólera.

Roma.—Telegrafían de Berlín que en la mañana del día 28 llegó á aquella capital el canciller von Bethmann Hollweg.

El ministro del Interior del Imperio comunica que se han registrado casos de cólera entre las tropas rusas. En vista de ello, se ha ordenado la separación de los prisioneros rusos de los de otras nacionalidades.

Periodistas italianos á Alemania.

Roma.—En la Asociación de la Prensa se han recibido noticias de que Alemania invita á algunos periodistas italianos á hacer un viaje de información á aquel país.

El Gobierno alemán costeará la expedición.

Tarjeta humorística.

Los periódicos holandeses dicen que en Holanda circula una tarjeta ilustrada que representa al Palacio de la Paz, con la siguiente inscripción:

«Se vende ó se alquila, á causa de su fracaso, puede servir para cuartel ó para cinematógrafo.»

Poincaré.

París.—Después de su visita al Cuartel general, M. Poincaré recorrió parte de la línea de fuego y visitó durante la noche algunos vivanques, comprobando el excelente espíritu de las tropas.

En honor de Serbia.

Burdeos.—En la conferencia dada hoy en el teatro Francés se puso de relieve el heroico comportamiento del pueblo serbio en su lucha contra los austriacos.

El público, al terminar la conferencia coreó con verdadero entusiasmo el grito de «¡Viva la heroica Serbia!»

Noticias rusas.

Noticias de Roma, dicen que ha comenzado con nueva furia el combate de la región de Londz.

Refuerzos alemanes, llegados para salvar á las comprometidas tropas del general Hindenburg, entraron en Rusia por Kalinsch, presentándose ya en los combates del día 26.

Los rusos, cada vez más numerosos, atacaron vigorosamente á los alemanes, destrozando algunas de sus divisiones y apoderándose de algunas localidades, donde los germanos se hicieron fuertes, cuando vieron que no podían continuar su avance hacia Varsovia.

La batalla continúa, con esperanza por parte del gran Estado Mayor ruso de que terminará con victoria suya.

Buque italiano.

Para atender á la protección de sus nacionales, Italia ha decidido enviar á las costas de Siria el buque de guerra «Calabria».

INTERESANTE

Ortopédico herniólogo en Soria.

El auxiliar representante del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell, Director-proprietario del Gabinete Ortopédico de Madrid que fundó el año 1897, hoy día de fama universal entre la clase médica, recibirá en SORIA, los días 20 y 21 del mes de Diciembre, de once á una y de tres á seis, en el HOTEL DEL COMERCIO, y en SIGUENZA los días 22 y 23 en la FONDA DE ELIAS HERNÁNDEZ, á todos los que padeciendo de HERNIAS (quebraduras) ó de cualquier otra clase de afecciones ortopédicas como desviaciones del espinazo, COXALGIAS, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, curvaduras de la tibia, pies equinos, varus ó valgus, tarsalgias de los adolescentes ó pie doloroso, abultamiento del vientre, etc., etc., deseen encargarle alguno de los aparatos de su sistema especial proclamados como los únicos científicos por todas las emiencias médicas. Con su método de que es inventor (Patente 27.791), se dominan todas las HERNIAS, por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Todos los aparatos se construyen para cada caso determinado y por tanto se precisa ver á la persona que lo necesita, sin cuyo requisito no podría aceptar ningún encargo.

De otro modo sería imposible obtener el éxito que se persigue.

Enviaremos gratis á quien lo solicite nuestro interesante folleto de 290 páginas, titulado: *Hernias y cuestiones relacionadas con su tratamiento.*

En Madrid, en nuestro Gabinete ortopédico, Carrera de San Jerónimo, 37, principal.

CAFÉ DE LA PAZ

El dueño de este acreditado establecimiento, deseoso de que su numerosa clientela pueda admirar los trabajos de los afamados ilusionistas *Les Pinahuts*, ha organizado una función para esta noche, á las nueve, que seguramente será el agrado del público en general.

Además, y en obsequio á sus favorecedores, desde ayer comenzó á entregar un número para el regalo que ha de sortearse en 1.º de Enero.

A cada consumación de 20 céntimos acompaña su respectivo número.

Consta el regalo de: pera de Roma, uvas de Abarán, naranjas imperiales, mandarinas de Murcia, piña y plátanos de América, salchichones, turrónes, Jerez dulce y seco, sidra, barril de vermouth y bombones.

¡CATARROS!
¡TOS! ¡TOS!
SE CURAN RAPIDAMENTE TOMANDO EL
Jarabe
YER
AL NARCYL

NOTICIAS

Ayer dió á luz felizmente un niño, la esposa de nuestro querido amigo D. Francisco Vicén.

Reciba nuestra felicitación.

Por haberle sorprendido la bene mérita del puesto de Ciria con una carga de leña gruesa cada uno, cortada en el monte propiedad del Estado sin la licencia correspondiente, han sido denunciados los vecinos Manuel Romero y Pedro Muñoz.

También la Guardia civil de Alcuilla de Avellaneda ha denunciado ante el juez municipal á los vecinos de Guijosa Félix Ortega, y Julián Antón, recogiendo dos escopetas por carecer de licencia.

En cumplimiento de lo dispuesto por la Dirección general del Tesoro público en su orden de 23 del actual, queda abierto el pago de la mensualidad corriente á las clases pasivas que perciben sus haberes en esta provincia, durante los días hábiles del uno al siete del mes de Diciembre próximo y horas de diez á una.

Ha sido ascendido al empleo inmediato el funcionario de las oficinas de Hacienda D. Santiago Mozas. Enhorabuena.

Cerradas definitivamente las cuentas por la velada benéfica teatral celebrada en el teatro Principal el día 28 de Octubre último con el valioso concurso del Cuadro Artístico del Casino de Numancia, se ha obtenido el siguiente resultado.

Ingresos, 506,50 pesetas; Gastos, 334,65. Queda á favor de la Asociación 171,85.

La Asociación de Caridad expresará en breve la gratitud que merecen por su labor las bellas señoritas y caballeros que constituyen el citado Cuadro Artístico, así como á los empresarios del teatro, "Eléctrica de Soria", y algunos otros elementos por su generosa y plausible conducta.

Para el jueves:

DON MIGUEL DE UNAMUNO

por José M.^a Palacio.

La situación económica en la Argentina.

Nuestro respetable amigo el banquero de esta plaza y corresponsal en la misma del Banco español del Río de la Plata, D. Epifanio Ridruejo, ha recibido el siguiente telegrama de dicha entidad bancaria:

«Cosecha trigo preséntase hasta hoy excelentes perspectivas, calculando será superior todas las anteriores. Calculase que heladas caídas Noviembre solo han perjudicado en un 20 por 100 trigos tempranos. En Córdoba, Santa Fé y Entre Ríos, hay langosta, pero únicamente podrá perjudicar al maíz.»

Otras noticias, también recibidas de aquella República indican un próximo resurgimiento de sus potenciales económicos y un porvenir más halagüeño en los elementos de producción y en los negocios comerciales.

Los elementos principales de la riqueza de aquel país están en su Agricultura y en su ganadería, y si como se espera, aquellos vuelven pronto á su normalidad productora, es indudable que contribuirá en mucho á restablecerla pronto en los complejos factores que de ellas se derivan para la economía y bienestar del país.

Las dificultades que creó en la Argentina y en todas partes el actual conflicto europeo, tienden á desaparecer, y los giros con las naciones de este Viejo Continente parece que van á quedar pronto restablecidos por completo. En ello trabajan activamente el Río de la Plata y otras entidades bancarias.

Celebramos mucho esas buenas impresiones de la situación económica de la Argentina porque ella tiene mucha importancia para nuestra provincia.

Asociación de Caridad.

En nombre de un generoso donante que oculta su nombre, nuestro querido amigo D. Basilio Giménez, alcalde de esta ciudad, ha entregado á D. Vicente Tejero, presidente de la Junta Directiva de la Asociación de Caridad la cantidad de 250 pesetas para aumentar los recursos actuales, escasos por cierto, de tan benéfica Institución.

La expresada Junta significará al Sr. Giménez y al generoso donante su más profunda gratitud en nombre de los pobres favorecidos.

Cámara de Comercio.

Ayer á las once y media, celebró junta general la Cámara de Comercio de esta capital para tratar entre otros asuntos, del establecimiento de zonas neutrales solicitadas por los catalanes y del presupuesto municipal.

Hoy se reúne la Junta Directiva

de dicho organismo para estudiar con detención la obra económica de nuestro municipio.

Con el fin de tomar parte en la Asamblea de Cámaras oficiales que se inauguró ayer en Tarragona, é invitado para ello por la de aquella capital salió el viernes para la misma nuestro distinguido amigo D. Aurelio González de Gregorio.

Cinematógrafo.

Anoche hubo un lleno completo en el teatro Principal, en cada una de las sesiones de cine. La película titulada «El país de los molinos» fué muy interesante y celebrada por el público. Y ya que hablamos del público, bueno sería que algunos espectadores, muy pocos por fortuna, dejaran de rebuznar durante las representaciones.

Se encuentra enferma de algún cuidado la señora doña Flavia López de Macarrón.

—Doña Trinidad Muñoz, de Llorente, continúa mejorando.

Deseamos que la mejoría sea total en ambas enfermas.

Según informe de la Junta de Sanidad de Burgo de Osma ha desaparecido la epidemia que invadió aquella comarca y el estado de salud de sus habitantes es excelente.

Se ha dispuesto por Real decreto que en las Jefaturas provinciales de Obras públicas, en las que no hayan sido cubiertas las 50 plazas de aspirantes á camineros-peones, sean examinados los solicitantes escasos de talla, en orden de mayor ó menor, hasta cubrir el citado número, y que en aquellas en que tampoco hayan sido cubiertas, entre camineros, las diez plazas de capataces, se notifique á los peones que no hayan sufrido exámen y se encuentren en condiciones de pedirlo verifiquen la petición ante su respectiva Jefatura en el plazo de 15 días.

El notable pintor y profesor de dibujo del Instituto general y técnico de esta provincia D. Emilio Aliaga, ha hecho un magnífico retrato del digno director de dicho establecimiento D. Ildefonso Maés.

La obra del Sr. Aliaga ha sido admirada estos días en la vitrina del comercio de D. Santiago Las Heras.

ULTIMA HORA

(POR TELÉGRAFO)
CONFERENCIA DE NUESTRO REDACTOR RECIBIDA A LAS 5 DE ESTA TARDE MADRID, 30, 4 t.

Recepción de visitas

El Sr. Dato ha recibido la visita de los representantes de Portugal que se hallan en Madrid.

—También ha recibido á una comisión de la Casa del Pueblo y ésta le habló de la cuestión del pan y de la necesidad de no acceder á lo que pretende el Ayuntamiento de Madrid, por entender que con ello merma la jurisdicción de los tribunales.

De Marruecos.

El Sr. Presidente no tenía hoy ninguna noticia de Marruecos y nos dijo que esta noche marcharía á Burdeos el Sr. Quiñones de León.

Explosión en una fábrica

Respecto á la explosión ocu-

rrida en la madrugada de hoy en la fábrica de gas nos ha confirmado que había tenido escasa importancia y que no había producido ninguna desgracia personal.

La esposa del Sr. Maura

Nos manifestó también el señor Dato que había mejorado la ilustre esposa de D. Antonio Maura.

Proyectos del gobierno

Refiriéndose á la marcha de los debates parlamentarios insistió en que, caso de ser aprobados seguidamente los presupuestos, el Gobierno presentará un proyecto de soluciones económicas que podrá ser aprobado antes de fin de año.

—Esta tarde se proponía el jefe del Gobierno asistir á la sesión del Senado, para contestar á la interpelación del Sr. Alendalazar referente al decreto sobre aguas jurisdiccionales.

De la guerra europea

Ataques en Iprés

Los telegramas de última hora recibidos de la campaña en Flandes participan que varios ataques de los aliados cerca de Iprés, han sido rechazados con éxito por un contra-ataque alemán.

Otro vapor inglés á pique

En el Canal de la Mancha, cerca de El Havre, un submarino teutón ha echado á pique al vapor inglés «Prino» (?). La tripulación fué salvada.

Rusos y alemanes

Continúa siendo muy encarnizada la gran batalla que ambos ejércitos sostienen en la Polonia.

Noticias rusas, claro está, dicen que las tropas del zar serán las que obtengan el triunfo.

De la misma procedencia son los informes circulados últimamente manifestando que los alemanes han sido perseguidos en su retirada desordenada de la orilla derecha del Vístula.

En los Cárpatos y en la Galitzia la lucha sigue sin ninguna ventaja para los ejércitos beligerantes.

Otras noticias dicen que en la Polonia rusa no se ha operado todavía nada definitivo. Las operaciones en todo el frente son favorables á los rusos y éstos persiguen á los alemanes que se defienden rudamente en su retirada hacia la región de Lodz.

Calma en Occidente

Noticias de Carnavon dicen que en el teatro occidental de la guerra hay una calma general. Solamente acciona la artillería gruesa.

Movimientos de tropas

Se notan grandes movimientos de tropas alemanas en Bélgica que hacen suponer próximos ataques en la región del Iser.

La pérdida del Bulwark

Se conocen nuevos detalles relativos á la pérdida del acorazado «Bulwark». La explosión fué tan grande, que hizo trepidar las casas de la población, y se oyó á muchas millas de distancia.

Algunos pedazos del buque fueron lanzados á una distancia de 10 kilómetros.

Fué inútil todo intento de salvamento, porque cuando se disipó el humo de la pólvora que originó el desastre ya había desaparecido el buque.

Uno de los supervivientes ha dicho que en el momento en que se produjo la catástrofe la banda de música del acorazado estaba tocando á bordo.

Próxima batalla

Los alemanes están acumulando grandes refuerzos para dar un ataque definitivo en la línea de Iser.

Según noticias, los jefes principales de las tropas alemanas que operan en esta región, siguen obsesionados con la idea de estar en Calais en los primeros días del mes de Diciembre.

Muro de Zaro.

Información religiosa

Se celebra Misa solemne todos los días en la Insigne Iglesia Colegial, á las diez menos cuarto, terminada la Hora de Tercia y visperas á las tres de la tarde.

Hoy lunes, 30, principia la novena á la Inmaculada Concepción, en la iglesia parroquial de Santa María La Mayor, celebrándose por la mañana, á las ocho, misa solemne con exposición de S. D. M. y una vez hecha la reserva, se rezarán las preces á la Virgen y por la tarde á las cinco y media Himno á la Inmaculada, exposición divina, rosario, novena, plegaria, sermón, reserva del Santísimo Sacramento, gozos y Salve cantada por la capilla.

Comuniones: día 30, séptimo coro; día 1, sexto coro; día 2, tercer coro.

El jueves, á las seis de la tarde, en la iglesia de San Juan de Rabanera, se practicará el devoto ejercicio de la Hora Santa con exposición del Santísimo Sacramento, rezándose la estación mayor, el Santo Rosario y la Letanía lauretana, motetes cantados, con harmonium, y meditación, terminando los cultos con el «camante, Jesús mío», divina bendición y reserva.

Se venden chopos,

con raíces, de 1 á 5 metros de altura. Para más detalles, diríjanse á A. Sánchez, Soria.

MEDIAS Y CALCETINES confeccionados á máquina. Precios muy económicos. Ignacia Asensio, Canalejas, 66, tienda.

LOTERIA Nacional
Recibos talonarios, en buen papel, á 75 cts. el ciento. Aguirre, 2. Reglero y Hns. Sin talonario, el 100, 50 cts. Imprenta de M.

ANUNCIOS ESPECIALES
Nuestros abonados podrán disponer todos los meses de un anuncio (una á treinta palabras) abonando tan solo diez céntimos en concepto de timbre móvil.

RECIBOS
talonarios de inquilinato en papel superior. Libros de 100 hojas á 75 céntimos.

LA INYECCIÓN YER
Cura en 36 horas la **Blenorragia** (Purgación) y toda clase de flujos antiguos ó recientes. Resultado infalible del 99 por 100 de los casos. Imprenta de M. Reglero y Hnos.

las leyes generales de higiene ó de salubridad; 2.^a las construcciones de los primeros serán en número de cinco; 3.^a las casas constarán de un solo piso, con las dependencias necesarias para vivir desahogadamente, disponiendo cada familia obrera, por lo menos, de seis piezas destinadas para dormitorios, punto de reunión ó de trabajo, cocina, despensa, bodega y retrete; 4.^a en cada piso habitarán seis personas y cada barrio se compondrá de 30 á 40 familias; 5.^a toda casa tendrá precisamente un jardín; 6.^a en toda ciudad obrera habrá como accesores de las casas un lavadero, un establecimiento de baños y una *creché*, en donde las madres puedan dejar descuidadamente á sus pequeños hijos, mientras ellas se dedican á

sus faenas ordinarias; 7.^a el obrero será propietario de la casa que habita al cabo de algunos años, y mediante un pequeño interés. (Suponiendo mas altos los jornales que hoy para poder armonizar las subsistencias con la armonía).

La organización de las sociedades industriales que nos ocupan, debiendo basarse única y exclusivamente sobre la filantropía práctica rechazarán muy lejos de sí toda idea expeculativa, ó que no converja á cubrir el capital y los intereses. El precio de los alquileres que nunca podrá subirse será:

Cinco pesetas mensuales (60 al año) por cada casa.

Dos idem—(24) por un cuarto con las piezas indispensables para un obrero.

Siete pesetas al mes (84 al año).

Banco Aragonés de Seguros y Crédito

Sociedad anónima domiciliada en Zaragoza.

Sección de Seguros—Seguros contra incendios á primas muy económicas.—(Pídanse condiciones).—Seguros sobre la vida.

Mixto—Dolal—Vida entera—Combinado (Vida y Accidentes).

Subdirección de Soria:

D. José Sanz Oliveros, Canalejas, 4

Medias y calcetines

Ignacia Asensio pone á disposición del público un buen surtido de medias y calcetines de sedalina y algodones, confeccionados á máquina.

Canalejas, 66, tienda. Soria.

Miranda, sastre

VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.—Representante en Soria, EDUARDO G.ª C. BALENILLA Canalejas, 9.

Café de la Paz.-Billar.-Juegos de recreo

Agradable temperatura.

URBANO CUERDA.—Plaza de Bernardo Robles (Teatinos)—Soria



SPORT. Bolos alemanes.

Amplios salones en el primer piso con vistas á la plaza de Abastos.—Hermoso jardín para verano y cuantas comodidades requiere esta clase de establecimientos.

Se sirve desde la llegada del tren correo. Visite usted esta casa y se convencerá de la bondad de sus géneros.

En este establecimiento encontrarán la rica leche de la ganadería de Valdeavellano de Tera.

Consulta clínico-médico quirúrgica operatoria

Licdo. M. Hernando de la Cruz.

externo de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos Especialidad en cirugía general y operaciones.—Médico oculista.—Ginecología y partos.

Consultas y operaciones á domicilio.—Gratis á los pobres Estancias y gabinetes con los adelantos modernos.

SAN LEONARDO (Soria)
En Vinuesa del 1 al 3 todos los meses y previo aviso.



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—Pídanse en farmacias y en la del autor:

León, 13, Madrid.

ESTOMAGO

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

ESTÓMAGO

y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

DIGESTÓNICO

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social: MADRID, Espoz y Mina, 6.

CAPITAL DESEMBOLSADO: PTAS. 5.000.000

"LA ESTRELLA" tiene constituido el depósito que exige la Ley.

SEGUROS contra incendios.

SEGUROS sobre la vida.

SEGUROS de transportes marítimos.

SEGUROS de transportes terrestres.

SEGUROS de rentas vitalicias inmediatas.

SEGUROS contra incendio de la cosecha.

SEGUROS de paquetes postales.

SEGUROS de rentas vitalicias diferidas.

Banqueros: Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata.

REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALES y pueblos importantes de España.

(Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Mayo 1911).

Subdirector en Soria: D. José María Palacio, Ferial, núm 6.

Imprenta de Marcelo Reglero y Hermanos

PLAZA DE AGUIRRE, 2, SORIA

ES LA IMPRENTA QUE PRODUCE CON MÁS ECONOMÍA

LOS IMPRESOS DE ESTA CASA SE DISTINGUEN POR SU PERFECCIÓN

Confección de obras, revistas y periódicos; impresos de todas clases para el comercio y oficinas; tarjetería, talonarios, prospectos, esquelas de funeral y recordatorios, etc.

Facilitamos muestras y precios á quienes lo soliciten.

por las casas amuebladas, destinándose parte de esta cantidad á las reparaciones de la casa, y otra parte al entretenimiento de los muebles que pasarán á ser propiedad de los inquilinos al cumplirse tres años.

Para ser admitido como inquilinato se necesitará:

1.º Certificado de buena conducta.

2.º Llevar cinco años de residencia en el punto dónde haya barrios ó ciudades obreras.

3.º Ejercer un oficio.

Los obreros acusados de coalición, motin ó desorden seran despedidos de las casas sin que puedan nunca más volver á habitarlas.

Conviene que el obrero sea dueño con el tiempo de la casa

condiciones más favorables: 2.º establecer durante el período de cuatro años la más amplia franquicia en los derechos sobre los materiales que se empleen en esta clase de edificios, ó en la contribución que por las mismas se tuviera que pagar; 3.º sacar á pública subasta los solares de propiedad del Ayuntamiento, ó del Estado, cediéndolos á un precio módico; 4.º obligar á los propietarios de solares en Madrid y Barcelona siguiesen este ejemplo, considerándolos expropiados en caso negativo.

A las sociedades industriales ó empresas constructoras creadas al efecto, se les fijará las siguientes condiciones: 1.ª la distribución y disposición interior de los barrios ó casas estarán en armonía con

"EL PORVENIR CASTELLANO"

PERIODICO INDEPENDIENTE.—Año III

Se publica lunes y jueves.—Plaza de Aguirre, 2, Soria

Defensor de los intereses de esta provincia.

Crónicas agrícolas, comerciales y científicas
Información de Berlín, San Petersburgo,
Londres, Roma, Viena, París y Lisboa.

Conferencias telegráficas con nuestro corresponsal en Madrid

Boletín de suscripción.

D. que vive en
la casa núm. de la calle de

se suscribe por el año 1915.

de de 1914.

(Firma del suscriptor).